

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Major József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Königstädter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfé kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

Több magaslatot foglaltunk el Valeputnánál.

12 tiszt, több mint 1300 fő legénység, 11 géppuska és 9 aknavető a mai zsákmány. — Az olaszok veresége a Marmolatánál.

— Hőfer mai jelentése. —

Budapest, február 28.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadseregportija: Nincs jelenteni való.

József főherceg vezérével arcvonalai: Kampolungtól keletre megsemmisítettünk egy ellenséges tábori őrséget. A valeputnai ut két oldalán csapataink tegnap délután megépítő támadással szemben rohammal elfoglaltak több magaslatot állást. Az alagút támaszpontot, a védelmi művek szétrombolása után kedvezőtlen fekvése miatt az ellenség beavatkozása nélkül kiürítették. Az összes többi elfoglalt területet több makacs támadással szemben megtartottuk. A nap zsákmánya 12 tiszt, több mint 1300 főnyi legénység, 11 géppuska és 9 aknavető.

Liget hátról herceg vezértábornagy arcvonalai: Lucktól nyugatra rohamcsapataink rajtaütöttek egy orosz előőrsön.

OLASZ HARCTÉR: A tengerparton arcvonalon a tűzerőségi tevékenység mérsékelt határok között maradt. Repülőink a görzi grófságban sikeresen dobta bombáit olasz csapatokra. Marmolatától délre tűzünkkel rajtaütöttünk az ellenség Ombretta-állására és 2 ágyút, 1 tőrszerkárát és az olaszok fedezékét megsemmisítettük.

DÉLKELETI HARCTÉR: Biztosító csapataink Maliktól északnyugatra szétugrasztottak egy ellenséges ostromot.

Hőfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Zimmermann államtitkár az amerikai tárgyalásokról

Berlin, február 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A birodalmi gyűlésen Zimmermann államtitkár foglalkozott az Antó és Németország közti tárgyalásokkal. Kijelentette, hogy a svájci követ közvevítésével Németország és Amerika között fényleg folytak tárgyalások. A német kormány biztosította az Antót, hogy Németország a legszívesebben barátságot öhényjen fenntartani az Antóval a közös érdekek miatt is, de a szigorított tengereljáró harctól semmi felétek mellett nem hajlandó tárgyalni, mert ettől várja a háború győzelmes befejezését. Mindenesetre Amerikával a legmesszebbmenő tapintatot fogják tanusítani, de anélkül, hogy a szigorú intézkedéseket bármit is változtatnának.

A Lakonia elülszítésze.

Amsterdam, febr. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
Az Associated Press jelenti Washingtonból: Hivatalos jelentések megerősítik, hogy a Lakonia elülszítésével amerikai állampolgárok élete is elveszett. Az a körülmény, hogy előzetes figyelmeztetés nélkül sülyesztették el a Lakoniat, a Lakonia elülszítését a Lusitánia elülszítéséhez hasonlítja, csak hogy most kevesebb emberélet pusztult el.

Wilson ellenzéke.

Genf, febr. 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorki jelentések szerint az amerikai szenátusban az ellenzék tagjai 6-ról 21-re emelkedett.

A francia parlamenti bizottság Nápolyban.

Lugano, február 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A francia parlament tagjai tegnap este Nápolyba utaztak.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén Szász Károly elnököl. Az első szónok Szegeszhu József volt, aki a hazafias románság nevében a magyar állameszméhez való ragaszkodását fejezte ki és kijelentette, hogy azok, akik vétettek a magyar állameszme ellen, a legsúlyosabb büntetést, a halált is megérdemlik. Az ártatlanságot azonban ne sújtsák.

Utána gróf Tisza István miniszterelnök több mint három óra szeszében reflektált a vita során elhangzott politikai és gazdasági észrevételekre. Örömmel veszi tudomásul Szegeszhu kijelentését, hogy a hazafias románság ragaszkodik a magyar állameszméhez. Sajnálatlalt kell azonban megállapítani, hogy Erdély román intelligenciájának egyrésze megfélekedett kötelesegerő. A kormány már megtegte az intézkedéseket. A bűnösök lakolni fognak és ártatlanságot nem fognak üldözni. A kormány nem szakít a nemzetiségi politikával, hanem az a célja, hogy a hazafias románság erőszakilag közelebb hozza a magyar állameszméhez. Viltalkozó gróf Andrássy Gyula beszédével. Nem áll Andrássy vádjá, hogy a kormányt a nemzet súlyos kérdéseinek megoldásában pártlopilika vezetné. Részletesen foglalkozik örgróf Pallavicini György támadásaival és csodákorását fejezte ki, hogy Pallavicini felületes információk alapján kovácsol vádat. Így a Mundusz részvénylárság ügyében is információkat volna a Hitebanknál, amelyhez közelebb áll mint a szülő és amelynek több igazgatói tagságot köszönet. Viszantistája támadását az inkompatibilitás kérdésében, a legszigorúban jart el azokkal szemben, akik az összehételhetlenség törvénybe ütözköztek. Helytelenül, hogy tulzott színekkel festi Erdély evaluálását. Elég szomorú volt a valóság, hogy ne kellett tulozni. Részletesen nyilatkozik a miniszterelnök a gazdasági kérdésekről. A kormány mindent megtegt, amit megtehetett. A háborús gazdasági politikát csak addig tartják fenn, amíg erre szükség van. Az árdragítók viszszaesését a legszigorúban kell üldözni és az árdragítókkal szemben a legsúlyosabb büntetést is igazságosnak tartja. Hosszasan foglalkozik a belpolitikai problé-

mákkal és rámutat a koalíció vetkeire. Az ország többsége a kormány mellett van, ezt igazolják a háboru előtti időközi választások és megyebizottsági választások. Beszede végén a jövő alakulásáról szól és kifejti, hogy az új korszak jellegé az emberi méltóság és az emberi boldogság összes előfeltételeinek megszerzése az egész emberiség számára. Az emberiség politikai demokráciája kell hogy ervényre jusson, amely a demokratikus társadalmi rétegek fajsúlyának emelésén épül fel. (Hosszantartó helyeslés és taps a jobboldalon.)

Örgróf Pallavicini György személyes kérdésben szólal fel. A miniszterelnök nálánál sokkal közelebb áll a Hitebankhoz.

Gróf Tisza István nem éri, hogy Pallavicini mit mond. Ha arra akar célozni, hogy bitokaink egy részét berbeszít a Kenderipar részvénylárságnak, amely a Hitebank alapítása, úgy az oly fokú üléstelenség, amelyre nem akar következő válaszon.

A miniszterelnök szavai óriási vihart támasztottak. Az ellenzék hevesen követeli, hogy az elnök a miniszterelnököt sürgősen utasítsa rendre. Gróf Andrássy Gyula igatoltan ugrik fel. Amidon Szász Károly elnöknek kékis a rendreutásítással, az ellenzéki padokból pártoskodással vadolják. Tíz percen tul tart a zajongás. Majd gróf Károlyi Mihály nyeri el a szót, hogy személyes kérdésben felszólaljon. Nagynehezen áll helyre a rend és gróf Károlyi Mihály szóhoz jut:

— Csodálom, hogy az elnök nem utasítja rendre a miniszterelnököt.

Elnök: Az elnök magatartását nem lehet kritizálni.

Gróf Károlyi Mihály: Ilyen elnök figyelmeztetését nem hajlandó respektálni.

Óriási zaj és lármá. Az elnök rendreutasi ja Károlyit.

Gróf Károlyi Mihály: Nem bánom. Engem akár 25-ször vagy 200-szor is rendreutasilhat.

Amikor vére kitombolta magát az ellenzék, Károlyi Mihály amerikai utjáról beszélt.

Csorny Károly személyes kérdésben szólal fel, mert Andrássy egy közbeszólása miatt a szemere vetette, hogy a koalícióhoz tartozott. Bizonyítani akarja, hogy Andrássy is elítéli a koalíció 67-es politikáját.

A függetlenségi és néppárti padokból közbeálitának:

— Ujvidéki főszipán akart lenni!
Csorny Károly: Ha ujvidéki főszipán lettem volna, most is Tiszát támogattám.

A vitát ezután bezárják és átternek az interpellációra.

Preszly Elemér a hadifoglyok helyzetéről interpellál. A miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány minden eszközt igénybe veti, hogy a hadifogságban levő katonáink helyzetét megjavítsák.

Órgót Pallavicini György kérdi a kormányt, hogy a gazdasági helyzet közgyűlésen miért nem képviseltette magát. A miniszterelnök

azt válaszolja, hogy a kormány képvisellete azért maradt el, mert előre tudta, hogy a közgyűlés nem lesz objektív lefolyása.

Sámei Vilmos a papirhiányról interpellál. A miniszterelnök megnyugtatta, hogy a papirhiány megszüntetésére a kormány megtette a szükséges intézkedéseket és a lapok a legrövidebb időn belül megkapják a szükséges papírt.

A többi interpelláció elmaradt.

Segítsünk a nyomorgókon.

15.000 korona e nemes céra.

A nyomorúság levelette rongyait, mert hozzáértünk s elénk tárult a maga teljes meztelenségében a földhöz ragadt szegény néposztály siralmas helyzete. A misera plebs contrituens, a régi Róma lazzarotainak, utcán élő, hajléktalan koldusainak helyzete össze nem hasonlítható a XX. század nyomortanyáival, ahol a tél és éhség, ez a két kérihelhetetlen ellenségünk marósság, emésztik, lassu halállal örlék fel a szerencsétlen anyákat és gyermekeket. A jövő reménye, a pusztiló-vesző emberiség egyetlen kincse: a gyermek éhezik és fázik. Anyák, akik meleg családi körökben látjátok felnőni gyermekeiteket, apák, akiket a Sors megáldott földi javakkal, gondolatokat az éhezókra, a fogyskodókra, e világdulás legszerencsétlenebbjeire!

Lelkierő kell nemcsak a fájdalom, de a szegénység gyötrelmeinek elviselésére is. És viselők a világegyetem következményeit az itthon levő asszonyok és gyermekek, öregek és ifjak heroikus béketűréssel, szinte belenyugodva a Sors akaratába, hogy nekik már nem lesz ünnepek e világban soha. Viték, hurcolták, cipelték keresztjüket a szenvedések országútján, inkább rendes szemléző, mint segítők voltak eddig társadalmunk a léttel való küzdelemben. Midőn azonban a minstelenség nőttön-nőtt s a szegénység már nem bírja visszafojtani felajdulását, a férfiak, a nagy inség izenkededik országban hatalmas segítő kezét nyújtotta a társadalom az inségbe és szükülködésbe számkivetettek felé.

Eszünkbe jutnak erről boldog emlékek József főhercegre, a Palatinus Jóska unokájának emléksorai, amelyeket egy 1902-ben a fővárosban kiadott jótékonyági albumba írt.

„Hogy jeltőltek, asszonyok és férfiak szükülködnek, az fájt tudni minden nemes lélekre, de hogy az ártatlan, magukkal tehetetlen kisdadéok fázzanak és éhezzenek, ez egyenesen megszégyenítő a társadalomra.”

Az áldott lelkeletű főherceg már az örökévalóságba vándorolt át, de emberszerető szívének soha el nem hervadó virágként fennmarad jellemadata, minden családnál rámba kellene foglalni sorait.

A segítyt kérők száma rohamosan emelkedik. Eddig közel 2500-an jelentkeztek, akiknek nyomora szükiségessé teszi a gyors segítségnyújtást. A legtöbb helyen a nyomor minden képzetelet felülmúl. Ez a körülmény és a jelentézők nagy száma igazolja legjobban, hogy mennyire szükséges volt az akció

megindítása. Míg a jelentkezők 95 százaléka igazán reászorult a támogatásra, akadtak természetesen olyanok is, akik élni próbáltak a szerintük kedvező alkalommal. Egy *háztulajdonos is beirtta magát a szegénységbe*, amint a szerkesztőségünkbe kopogatók szokták mondani, de a helyszínen történt puhatalás, a ház alapos szemügyre vétele, a házbetelék és szomszédok meghallgatása után csakhamar kiltint, hogy háza, földje, baromfi stb. van a jelentkezőnek. Ilyenek is akadnak, akik az igazán magokkal tehetetlen szegények szájából akarják a fele kenyeret elvenni.

A meztelenség, rongyos papucsokban a földes szobában levő gyermekek részére cipőt és ruhát szerezünk be s osztunk ki a napokban. Eddig 10.000 koronát adtunk ki, ebből 1500 koronát a népkonyhára, 500 K-ért pedig finom porosz szövet veszték, amely mindenlajta kályhában ég. Óriási azok száma, akiket fautalványokkal, ill. fával látunk el. Az akciót lankadatlan erővel folytatjuk tovább, hogy a minden képzetelet felülmúló nyomort enyhítsük s ha lehetséges, elnyomjuk.

Újólág kérjük városunk azon hőlyeit és urait, akik nem kímélnék időt és fáradságot, legyenek segítségünkre a nyomor tanyáinak felkeresésében. A munka nagyobbik felén már túl vagyunk, a legkiáltóbb nyomort már sikerült enyhíteni s az a célunk, hogy mindaddig folytatjuk a szegénység írtását, míg a tétből kivetjük a sors legázultjait. Óriási anyagi és szellemi áldozat árán ez fog is sikerülni. 600-on felül van már most azok száma, akiket a két népkonyha élelmez, ne hagyjuk elveszni azokat sem, akikhez a mi áldozatokra, nemes tettekre kész társadalmunk keze még el nem ért.

Az osztó igazság is azt parancsolja, hogy vallás, nemzetiség és fajkülönbség nélkül ölelje keblére Ujvidék társadalmá mindazon nyomorgókat, akik a mi falánk között dicsérik az Urat s adnak hálát azon jószág emberbarátoknak, akik megértették az idők hívó szavát.

Ma is hat bizottság fáradozott a segítyek kiosztásával. Stessel Rezsóné, dr. Decsy Dezsóné, Dietzgen Imréné, Gantner Rezsóné, Kiss Endréné, Moser Józsefné, özvegy Mudrochné, Rosenfeld Dezsóné urasszonyok, Krausz Blanka és Krausz Juliska urleányok, Jósák Kálmán, Achs Izor, és Mayor József járták a nyomor tanyáit. Még óriási munka

vár feldolgozásra, ép ezért kérjük a jelentkezők kívánókat, hogy tegyék lehetővé a rendelkezésre álló segítyek haladéktól nem tűró sürgős kiosztását és tömegesen csatlakozzanak a bizottsági bejárásokhoz.

Hibaigazítás. Pénteki számunkban az aznap beérkezett adományok 794.52 koronát tettek ki. Ebben benne van az a 20 korona is, amit Löwinger Árminné még e hó 22-én adományozott, de neve a kimutatásunkból kimaradt. Amikor ezt helyreigazítjuk, a nemes adakozótól elnézést kérünk, hogy hálásan fogadott adománya névsorunkból tévedésből kimaradt.

Dr. Rajcs Ferencné 20 koronás adományát leírasi hiba folytán másképp szedték. Köszönettel nyugtázzuk a jótékony adományt és a hibát ekkép helyreigazítjuk.

Mai gyűjtésünk élén két 100 koronás adomány áll: *Rosenberger* Ignácnak a beocsini cementgyár igazgatójának és nejeinek, továbbá a Magyar Általános Biztosító Társaság ujvidéki főigénykéségének nemes jótékonyága. Jóleső érzéssel köszönjük a szenvedők és nyomorgók ezrei nevében a két értékes és hálás érdemű adományt.

Dr. *Kalénis* Radivoj főorvos, a kiltinó jóhírnévként örvendő fogorvos jótékonyágával minden alkalommal találkozunk. Mai 30 koronás adománya csak folytatása eddigi jótékony cselekedeteinek.

Krausz Blanka és Krausz Juliska urleányok, akik napok óta lankadatlan munkakedvvel járkák velünk együtt a nyomorgók kunyhóit, még gyűjtéssel is segítik a szenvedők helyzetének javítását.

30 K 40 fillért gyűjtötték, amelyhez hozzájárultak: 6 K Manheim Irbolyka és Terecske (megtakarított pénzük), 5 K Krausz Blanka és Juliska, Ripp Henrik, 2 K Pilscher Irén, Keszler Tibike és Anti, Fehérvári Adolfiné, Soós Eszti, 1 K Petrovics Györgyné, Kohn Olga, Krausz Olga, Krausz Manci, Guttman Pista, Solt Dodika, 40 fillért N. N. Kis leánykái 5, 2, 1 koronás, nekik nagyon értékes adományokkal sietnek a jó emberek a nyomort enyhíteni.

Kohn Berta, egy telkes, fiatal, jószívű leány 34.20 koronát gyűjtött össze és apaszja vele a szenvedők és nélkülözők számát. A gyűjtésben résztvettek 5 K Löwenberg Hermann, 2 K Kramer, N. N., Scheer Jánosné, Scheinberger, 1.16 K Berger Mariska, 1 K özv. Derner Istvánné, Kohn Éva, N. N., Milics M., N. N., Schimlert Lujza, Vogel Henrikné, Vály Gizike, Balasits András, 80 fillért Jovanovics Dusánné, 60 fillért Kam Terézia, Milics M. Csordás J. 50 fillért özv. Moko Samuné, N. N., Kohn Éva, N. N., N. N., Martinszky Jakab, 40 fillért R. J., Prokopetz, Weisz Z., Limper, Szvaty, 30 fillért Heffer, 20 fillért N. N., N. N., N. N., Luks Lipót, N. N., Huftnager József, N. N. Kis adományok, de a sok kicsiből lesz a nagy összeg, amellyel lehet már könnyeket felszáritani.

Egy másik telkes leány, *Mayer* Erzsébet 32 koronát gyűjtött. hozzájárultak: 5 K Knapp Adolfiné, Löwenberg Hermann, 2 K N. N., Somogyi Bernátné, Stojkovic Száva, Dragincics Szilárdné, 1 K Ziegler Ágostonné, N. N., Kissné, Antolics,

özv. Mondau Gáspárné, Jerezzi, Ivkovits Ravica, W. B., Derner Mihály, Boskovics Ferenc, Vogel Henrikné, 60 fillért N. N. 50 fillért N. N. 40 fillért Kaiser Ferenc, 20 fillért N. N., N. N., N. N. Hála és köszönet mindgyüküknek külön-külön.

A folyammernökség ivén György Lajos kir. műszaki tanácsos és Szirányi Béla kir. főmérnök 5—5, Varmaján József kir. folyamfelyvázó 4, Balás Károly napidíjas mérnök és Neznák Péter irodatiszt 2—2 koronát adományoztak. Az állami hivatalnokok maguknak is súlyos helyzetben különösen hálás megbecsüléssel köszönjük e szép jótékonyági cselekedetet.

Fischer Adolf szállító 20 koronás adakozása jószívű emberbaráti érzelméről tesz tanuságot.

10—10 K-t adtak: Winkle Károly és N. N. Fogadják a segítyezettek forró köszönetét.

6 K-t adott Rellis Jelitáné, egy Temerini-ucái vendéglősné. Szép, figyelmes és jószág cselekedet.

5—5 koronát adott: Lenn Etus, egy jószívű dijnokó a közlelémezési ügyosztályból, a DMKE, Ujfalussy Mihály m. kir. erdőtanácsos. A jótékonyag olatán hozott e nemes áldorathozatal minden írszetelet kiérdemel.

Jelenik Vilmos egy kártyapartióból kifolyólag 3-50 K-t adott. Örvendetek, hogy a szegény emberek még a szórakozásnál is gondolnak az emberek.

3 koronát: Kiss Józsefné, egy kis kávémérés bérloje. Maga is szegény, de azért segít a még szegényebekben.

2—2 koronát: Dr. Szántó Aladár érdemes tanácsnokunk két aranyos kis gyermeke: Pista és Klára. A szegények áldani fogják a két kis babát.

Eddig kimutatott gyűjtésünk 14227-16 K Ma befolyt 416-10 K

14643-26 K

Ha a jó emberek is úgy akarják: ma átéljük a tizenötödik ezret.

Lakonia áldozatai.

Rotterdam, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti tavrata)

A Cunard társaság hivatalosan jelenti: A Lakonia utasai közül 3 meghalt, 3 eltűnt. A személyzet közül heten veszték el és hatot a kórházban ápolnak.

Megszűnt az olasz vasuti forgalom.

Lugano, febr. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti tavrata.)

A szénhány miatt az olasz vasutak fívonalaín újabb 12 vonalat kivontak a forgalomból. A melékvonalaikon egyáltalában nincs forgalom.

Szírják Newyorkban és Bosztonban.

Hága, február 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti tavrata.)

A Daily Cronicle jelenti: Dacára az Orleans sikerének az amerikai hajóársaságok vonakodnak hajóikat a tengerre bocsájtani. Newyorkban 18000, Bosztonban 22000 munkás szírjákol.

Városi közgyűlés.

A városi törvényhatósági bizottságnak szerdán délután 4 óra egybehívott ezidei első közgyűlésén, — amelyen *Matkovits* Béla főispán elnököl, — a régi és új bizottsági tagok igen csekély számban jelentek meg. Alig voltak néhányan, noha a napirenden levő fontos tárgyak sokkalta nagyobb érdeklődésre tarthatnak számot. Az új bizottsági tagok közül csak egy virilista jött el: *Neczkov* Gábor, aki korán jött és a bizottsági tagok elhelyezésével még nem volt tisztában és a jobb oldalra állt le. Csak utóbb, amikor *Milics* Tivadar és *Obradovics* György régebbi bizottsági tagok eljöttek s megszokott helyükre telepedtek, állt át *Neczkov* Gábor a szerbek rendes helyére, a baloldalra.

A tanács részéről: *Profuma* Béla polgármester, dr. *Marcekovich* Imre h. polgármester, dr. *Tapavica* György tanácsnok, dr. *Wagner* Károly főorvos, *Orbán* Ignác műszaki tanácsnok, dr. *Jahn* Róbert főszámvevő, dr. *Szabó* Lajos főgyógyász, *Profuma* Róbert tanácsnok, *Payerle* Nándor főkapitány, *Paiz* József főpénztárnok, dr. *Belohorsky* Adolf, dr. *Szántó* Aladár tb. tanácsnokok, *Bosnyakovits* István tb. főszámvevő és a harctérrel visszatért *Trischler* Aladár tb. főszámvevő.

A bizottsági tagok közül: *Geisler* József, *Gerich* István, *Herzog* István, *Hoffmann* Miksa, *Kincses* Endre, *Königstädler* Otto dr., *Kubinyi* Károly dr., *Kurtz* Kornél, *Mayer* Imre, *Mayor* József, *Menrath* József, *Megyesi* Ferenc, *Milics* Tivadar, *Neczkov* Gábor, *Obradovics* György, *Róza* Miksa dr., *Teubner* János és *Urbán* Ignác voltak jelen.

Matkovits Béla főispán a napirend előtt meleg, szeretetteljes szavakkal bucsuzott a honvédelmi miniszteri székből távozott *Hazay* Samu minisztertől, akit a király más fontos katonai megbízással látott el. A főispán indítványra a közgyűlés *Hazay* Samu bárót és az új honvédelmi minisztert: *Szurmay* Sándort egyhangú határozattal üdvözölte.

Matkovits Béla főispán átiratában a kormány nevében hiális köszönetét tolmácsolta a városnak és a Vörös Kereszt egyletnek, hogy a koronázás ünnepén 4000 szegényesorsú látót el ebédelt és így a legkietlenebb konyhába is melegséget varázsol.

A nyugdíjszabályzat módosítása, dr. *Milics* Boriszláv kórházi orvos javadalmazása és a királyi pár korábbi védnökségeinek megszüntése tárgyában érkezett miniszteri, illetve főispáni átiratokat a közgyűlés tudomásul vette, csak dr. *Milics* Boriszlávnak szavazott meg a leirat értelmében és a kórházi orvosi állás be nem töltése folytán előállott megtakarítás keretén belül jutalmat.

A hősök sírjainak háború utáni gondozása tárgyában érkezett váraparancsnoksági átirat kívánsághoz képest a közgyűlés elhatározta, hogy a sírok gondozási kötségeinek fedezésére társadalmi akciói indít, de ha ennek eredménye nem volna elegendő, úgy a hiányzó összeget a város pótolja.

Profuma Béla polgármester előterjesztette a közigazgatás menetéről szóló jelentést, amelyet a közgyűlés tudomásul vett.

Azután a megüresedett albizottsági tagságokat töltötték be. Meg-

Francia vállalkozások kudarca.

Bravuros támadásunk az oroszok ellen. — Összeomlott orosz támadások a Csernánál. — Német hivatalos jelentés. —

Berlin, február 28.

A nagytámadásállás jelentéi:

NYUGATI HARCTÉR: Az Artois arcvonal néhány helye ellen intézett angol felderítő előretöréseket visszavertük. Az Ancre területen állásaink előterében gyalogsági harcok hadvezetésünk szándékai szerint folytak la. Villitől nyugatra az Aisne folyó mentén biztosító csapataink egyikén franciák rajtaütöttek. Az érállás és a már fogságban levő megszálló csapat ellentámadással ismét a miénk lett. A Maas balpartján a franciáknak erős tüzelés után éjjel *Avacourt*től északkeletre levő árkaik ellen intézett résztámadással meghusultak. Markírtól nyugatra a *Vogese*knak egy francia felderítő osztag vállalkozási kudarcot vallottak.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalai: A helyzet változatlan.

József főherceg vezérezredes arcvonalai: **A valeputnai ut mindkét oldalán, az Erdőskárpátok déli részén csapataink jól előkészített, bravurosán végrehajtott támadása több orosz magaslati állást jutottat birtokunkba.** 12 tisztet és több mint 1300 főt nyelgesseget foglyul ejtettünk, 21 géppuskát és 9 aknavetőzskámánytoltunk. Az elfoglalt vonalatok több éjjeli ellentámadással szemben megtartottuk. Az utól délre az oroszoktól elfoglalt támaszpontjait védelmi berendezéseik megsemmisítése után e pontnak ránk nézve kedvezőtlen fekvése miatt, az ellenség behatása nélkül kiürítettük.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Nincs ujság.

Macedón arcvonal: A Cserna-hajlásban az oroszok a Paratovótól keletre február 12-én tőlük elfoglalt magaslati állásokat bőséges tüzelőlétesítések után nagy erőkkel megtámadták. **Támadásuk nagy veszteségükkel omlott össze. Egy falpalatnyit földet sem veszítettünk.**

Ludendorff, első főszállásmenter.

választottak: Igazoló választmány 5 tag 1 évre: dr. *Königstädler* Ottó, *Fáth* Ferenc, dr. *Gál* Odón, *Milics* Tivadar, *Geisler* József.

Számonekérészek 2 tag 1 évre: dr. *Szlezák* Lajos, *Milics* Tivadar.

Állandó egészségügyi bizottság *Plávics* Gábor helyére 1 tag: *Markovics* Milorád.

Kisdedvödök és menedékházak felügyelő bizottságába *Plávics* Gábor helyére 1 tag: dr. *Gavanszky* Tivadar.

Az esküdtípus egyének összeírta bizottságába, kerületenkint 2 tag 1 évre: I. *Magyar* György, *Schubert* Rezső, II. *Kincses* Endre, *Cselikovits* Vilmos, III. *Sztojkovics* Száva, *Herzog* István, IV. *Mogin* Száva, *Rákics* Gergely, V. *Zsikics* Milos, *Fáth* Ferenc.

Bizalmiférfiak az esküdtípus egyének összeírta bizottságába 6 tag 1 évre: dr. *Freund* Ede, dr. *Grigorjevics* Milivoj, *Fischer* Sándor, *Sztojkovics* Száva, *Wagner* Lajos, dr. *Róza* Miksa.

A teljesen ismeretlen és távollevő védőkötelesek puhatózó bizottsága 10 tag 1 évre: *Adamovits* Sándor, *Emszt* József, dr. *Grigorjevics* Milivoj, *Obradovics* György, *Rainer* Simon, *Mayor* József, dr. *Róza* Miksa, *Dietzgen* Imre, *Teubner* János, *Fáth* Ferenc.

A pénzügyi és költségvetési bizottságába *Plávics* Gábor helyére 1 tag 1 évre: *Miroszavlyevics* Koszta.

Az építési ellenőrző bizottságába dr. *Markovics* Lázár helyére 1 tag 1 évre: *Adamovits* Sándor.

A szegényház igazgatóságába

Plávics Gábor helyére 1 tag: *Zsikics* Milos.

Iparpártoló bizottságába dr. *Szentiványi* Armin helyére 1 tag: dr. *Géza* Imre.

Árvaszeki ülnök *Plávics* Gábor, *Kron* Richárd helyére 2 tag: dr. *Jankovics* Pál, *Kohn* Gyula *József*.

Tiszti főgyógyász helyettese: dr. *Grigorjevics* Milivoj.

A jövedelmi adó felszámolási bizottságába rendes tagokul: *Balassa* Henrik, *Königstädler* Dusan, *Stellanovits* Lyubomir, dr. *Kassowitz* Armin, póttagokul: dr. *Jankovics* Pál, dr. *Leitner* Benő, *Menrath* József és *Wagner* Lajos választottak meg.

Az aszfaltgyár anyag és munkaerő drágulása folytán a javítási munkákért 50 % árfelemelést kér. Dr. *Kubinyi* Károly a gazdasági bizottságban lapunkban ismertett felszólalása értelmében foglalt állást az aszfaltgyár kérelme ellen. Dr. *Königstädler* Ottó az aszfaltgyár kérelmét a műszaki tanácsos felvilágosításai folytán teljesítendőnek tartja. Dr. *Kubinyi* Károly személyes kérdésben történt felszólalása után a főispán a szavazást elrendelte. Az aszfaltgyár árfelemelési kérelme ellen szavaztak: *Kubinyi* Károly dr., *Milics* Tivadar, *Obradovics* György, *Neczkov* Gábor, *Geisler* József, *Kincses* Endre és *Mayor* József. A közgyűlés többsége a tanács javaslatát fogadta el.

A villamosgyár — amint már erről írtunk, — a villamos áram és vasuti viteldj, a gázgyár az áram árának felemelését kérte. A közgyűlés *Orbán* Ignác műszaki tanácsos előad-

mánya értelmében egyhangúlag elfogadta a tanács mindkét árfelemelés tárgyában tett elutasító javaslatát.

Az Orientvix vállalat 3000 koronás ásványvizadóját a közgyűlés 2500 koronára szállította le.

Adamovits Sándornak Sándortelep bérletét 1 évre 10000 korona föbbletér ellenében meghosszabbították.

Még néhány nyugdíjazási, szabadságkéresi és kegydíjkéresi teljesítése után meghirdették dr. *Stejts* János orvostudori oklevelét.

A közgyűlés 1/6-kor ért véget.

HIREK.

Miksa főherceg Berlinben. — Bécsből jelentik: Miksa főherceg Berlinbe utazott, hogy *Joachim* herceg fiának keresztelőjén a királyt képviselje.

Szurmay Sándor köszönget. *Szurmay* Sándor altábornagyot, honvédelmi miniszterre történt kinevezése alkalmából *Profuma* Béla polgármester meleghangú táviratban üdvözölte. A honvédelmi miniszter az alábbi táviratban válaszolt a város jókívánataira:

Nagyságos *Profuma* Béla polgármester urnak

Ujvidek.

A város közönsége nevében is kifejezett szerencsekívánatokat a legmelegebben köszöni.

Szurmay, honvédelmi miniszter.

Berzeviczy lemondott a Nemzeti Kaszinó igazgatóságáról. Budapesti tudósítónk jelenti: *Berzeviczy* Albert lemondott a Nemzeti Kaszinó igazgatói tisztéről, mert a tagnag ajánlott *Illés* József és *Jaros* Vilmos képviselők közül *Jarost* nem választották be a Kaszinó tagjai sorába.

A Kuria ítélete a nagyváradi vesztegetési perben. Budapesti tudósítónk jelenti: A Kuria ma delután hirdette ki az ítéletet az ismert nagyváradi vesztegetési perben. A Kuria a nagyváradi törvényszék ítéletének megváltoztatásával *Weinberger* Lajosné büntetését 3 évi börtönről egy évi fogházra, dr. *Adorján* Emil büntetését 2 és fél évi börtönről egy és negyed évi fogházra és *Balog* Leó büntetését 8 havi fogházra szállította le. *Adorjánt* és *Balog* Leót ezenkívül két évi hivatalvesztésre ítélte.

Újbló korlátozzák a lapok terjedelmét. Budapesti tudósítónk jelenti: A fokozódó papírhányra való tekintettel a pesti lapok terjedelmét korlátozzák. A fővárosi lapok további intézkedésig 4 és 2 oldal terjedelemben fognak megjelenni. Bécsből táviratozzák: Ausztriában kormányrendelet készül, amely a lapok terjedelmét 30 százalékkal redukálja.

Mozgóképelőadás a Vöröskereszt javára. Az ujvideki Vöröskereszt által felállított gyermekotthon céljaira március 3 án (szombat) este 8 órakor a Tivoli mozgóban vetített és mozgóképekkel felolvasást tart *Erényi* Elemér hadnagy. Az orosz harctér leghevesebb csatáit és az

Alpok legszebb hegyeit mutatják be a képek. A képeket a jótékony célra való tekintettel a hadügyminisztérium bocsájta az előadó rendelkezésére.

Kabaret a hadilárvák javára. Nem március 1-én, hanem 18-án fogja megtartani a helybeli műkedvelő gárda kabaret-estélyét. A változatos számokból összeállított műsornak bizonyára nagy sikere lesz.

A nőegylet választmányi tagjai. Tegnap számunkban közöltük azon hölgyek neveit akiket az I. Ujvidéki Nőegylet hétfői közgyűlésén választmányi tagokká választott. Miként utólag közlik velünk, a rendelkezésünkre bocsájított névsorból **Adorján Emilné és Pekló Béláné** urnók neve elnevezésből kimaradt. Az előzők indítványára e két urnót is beválasztották a választmányba, miután eddigi érdeműs munkájukkal e tisztségre reáalkoztak.

A cukor- és kávéjegyekről. A közelmelzési ügyosztály közli: A f. évi február hóra, valamint a március-július hónapokra kiadott cukorjegyekre a kereskedőnek mindaddig nem szabad cukrot kiszolgáltatni, amíg azt a közelmelzési ügyosztály közhírre nem teszi. — A március-július hónapokra kiadott kávéjegyekre a március hóra esedékes kávé kiadható.

Aljgyezőválasztás újutakon. A napokban választották meg az újutakait aljgyezőjüket. **Kolling Keresztély** okl. jegyzőben összpontosult a képviselőtestület bizalma. Az aljgyező már elfogatta állását.

Gerard elhagyta Spanyolországot.

Madrid, február 28.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Gerard berlini amerikai nagykövét hajón elhagyta Spanyolországot.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

Az Ujvidéki Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatósága, felügyelő-bizottsága, tisztviselő és orvosi kara fájdalomtelt szívvel jelenti, hogy

Julinek János ur.

molnár munkás, az Ujvidéki Kerületi Munkásbiztosító Pénztár felügyelő-bizottságának tagja.

56 esztendő, szegénységben és küzdelemben gazdag élet után, folyó évi február hó 27-én jobbra léte szándékát.

A halál nagyszámú családját a szerető édesapától, a kerületi pénztár mindig kötelességtudó felügyelő-bizottsági tagjától, a szociális haladásért, jogért és igazságért küzdő munkástársait egy emberöltőn át küzdő harcoktól, mindnyájukat pedig felejtélen jóbarátunktól fosztott meg!

Mindig szerette a jót; a szépet; az igazságot; mintaképe volt a kötelességtudásnak. Temetése folyó évi március hó 1-én lesz, a Bem-utca 32. sz. alatti halottas házból.

Ujvidék, 1917. február hó 27.

Émlékét az idő ki nem törli szívünkben.

Csődtömeg eladási hirdetmény.

Vb. Bernold Lipót és fia cég csődtömegéhez tartozó a csőd-letár 1 268. sz. tétele alatt felvett 8847 kor. 72 fill. beszerzési és 4030 kor. 07 fill. becsértékű különféle vízvezetési felszerelési alkatrészek, karmanlyuk (fittige) csavarok, gépalkatrészek, csövek, kapcsolók, ajtó pántok, tolozók, kessinger roói alkatrészek, Bommer féle pántok, egy hajógép, lakatos szerszámok, és gépek. 2.270-282 tétel alatt felvett 449 kor. beszerzési és 252 kor. becsértékű különféle gépek: fűrő gép, lyukasztó gép, hajlító gép, állók, fújtató gép, nagy plévagó gép, redőny rugó, kokszkályhák, viztartályok 3.297—305. tétel alatt felvett 68 K becsértékű különféle irodai felszerelések és Wertheim szekrény, 4.306-355 tétel alatt felvett 2527 kor. 70 fill. beszerzési 1885 kor. 35 fill. becs. értékű különféle lakatos műhelyi gépek és szerszámok. 5.358-366 tétel alatt felvett 389 kor. beszerzési és 143 kor. 20 fill. becs. értékű különféle lakatos felszerelési gépek és szerszámok, villamosáram mérőgép és különféle ócska vas egyszerű vagy csoportonként külön-külön zárt ajánlati verseny tárgyalás után el fognak adni. Ajánlattevők ajánlataikat Dr. Elschléger Dezső csőd-ömgondnoknak zárt borítékban 1917. március 8-án d. u. 3 óráig tartóznak adni, a borítékban annak megjelölésével, hogy a fenti csoportok melyikére történik az ajánlat. Kötelesek ugyanott és ugyanaddig az illető csoport fent kiírt becsértékének 10% kát kész pénzben bánt pénzüli letenni. Az ajánlatok felett a csőd-választmány elnökének Dr. Szlezák Lajos ügyvéd irodájában 1917. március 8-án d. u. 3. óra-kor fog határozni. A csőd-választmány fent tartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül bármelyiket is elfogadhasse, vagy visszautasíthassa. Az árak minőségére és mennyiségére nézve sem a csőd-választmány, sem a tömeg-gondnok, semmi néven nevezendő szavatoltságot nem vállal. Vevő köteles a vételári összeget és a vétel után járó III. fokú illetéket a tömeg-gondnok kezéhez az ajánlatnak a csőd-bírótság által történt jóváhagyása után azonnal készpénzben kifizetni, ellenesben bántpénzének elvesztésén felül szavatolt azon kárért, mely a csőd-tömeget — mely az áru feletti jogát ezzel visszanyeri — ebből kiütyölőg éri. Az ajánlattevők az ajánlatnak a csőd-bírótság által történt el vagy nem fogadáság kötelezettségben maradnak. Az ajánlati verseny eredményének a csőd-bírótság által történt jóváhagyása után az eladás tárgyát képező dolgokat érhető minden kár a vevőt terheli. A letelti árak a tömeg-gondnok közbenjöttével napenként d. u. 2—3 között megtekinthetők. Azon ajánlat tevők, kiknek ajánlata nem lett elfogadva, kötelesek a letelt bántpénzt legkésőbb 1917. március 8-án a csőd-ömgondnoktól átvenni, ellenkező esetben azt az ő költ-

ségükre bírói letétbe fogom helyezni. Ajánlattevők tartóznak kijelenteni, hogy a hirdetmény feltételeit magukra nézve kötelezőknek elismerik.

Tisztelettel

Dr. Elschléger Dezső

mint vb. Bernold Lipót és fia cég csőd-ömgondnoka.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Később díjlek: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűnél szedett szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelzés levélre vonatkozóan felvilágosítást szolgát a kiadóhivatal. Telefon 180.

Ház szabad kézből, ázlettel elpdé. Bővebbet Galamb-utca 21.

Keresek lakást 2 vagy 3 szobát előszobával, okvetlen 1 utcai, és mellékkelhelyiséggel minél előbb. Cim a kiadóban.

Keresek legkésőbb április 1-ére vagy előbbre kétszobás butorozatlan lakást. Cim a kiadóban.

Egy film dráma kézirat az írótól megvehető. Cim a kiadóban.

Első emeleten egy utcai, két udvari szoba és az összes mellékkelhelyiségekkel álló lakás azonnal kiadó. Közlebbit Ivkovic Györgynél Duna-utca lehet megtdüni.

Battyányi-utca 17. számú sarokház szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott.

TÖZIFAPÜRESZELÉS. Kinek fűreszelni való fája van, vigye el Paul és Hettesheimer villanyüzemre berendezett fátelépére Maysaskirály-utca 1.a. alatt, hol azt jutányos áron fűreszelik.

Darányi telep 10. házal együtt eladó ugyanott egy 18 hónapos sertés hizalmi vató eladó.

1 és 2 szobából álló butorozott lakások villanyvilágítással kiadók. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Munkás aki írni olvasni tud és a plakát ragasztáshoz ért, azonnal felvetik az Ujvidéki Hirdetési Vállalatnál, Duna-utca 18.

Utcai butorozott szép szobát keresek azonnalra a faposta közelében. Essetleg teljes állással. Ajánlatokat a kiadóba kerek.

Egy írószat eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Magyar-utca 31. számú ház szabad kézből eladó. Bővebbet Kereskedelmi Iskola Fath Janosnál.

Egy jobb házból való leány gyermek mellé ajánlok. Cim a kiadóban.

Hajszátak csak villanyal írhatók ki végig. Mélia kozmetikai intézet, Ujvidék Erzsébetter II. e. 8. Tanítványok felvétetnek.

Arcomassage, ránc simítás villanyal Mélia kozmetikai intézetben. Ujvidék Erzsébetter 8 II. em.

Viszonteladásra

Bőr és bársonypapucs fiatal-pal nagy raktár olcsó árákkal.

KOHN ügynökség

Zrinyi Hona-utca 66. szám.

APOLLO

feb. 28 és március 1-én Szerekm és csütörtökön.

Bobby mint Ámor

Szerelmi komédia 3 felv.

A GÓLEM

Színmű egy régi prágai legenda nyomán 5 felv.

Péntek szombat és vasárnap.

Királytigris III.

Lövöldei vendéglő helyiség bérbeadása.

Az Ujvidéki Polgári céllövészegylet 2 évi tartamra bérbeadja II. Rákócy Ferenc-utca 89. szám alatti vendéglő helyiségét 1917. április 1-re Ajánlatok Wachtl Imre lövész-mesternél Petőfi-utca 8. szám nyújtandók be 1917. március 17-ig bezárólag. A bérbeadás feltételeiről a lövész-mester nyújt felvilágosítást.

Lövész-tanács.

Meghívó.

A Sajtásgyörgyei Szerb Hitelszövetkezet 1917. évi március hó 15 én d. e. 9 órakor helyiségeiben fogja megtartani a

XIII. évi rendes közgyűlését,

amelyre a t. c. részjegytulajdonosok tisztelettel meghívataknak,

TÁRGYSOROZAT:

- 1) Három tag választása a jelenlevő részjegytulajdonosok igazolására.
- 2) Az igazgatóság jelentése és a mérleg bemutatása.
- 3) A felügyelő-bizottság jelentése.
- 4) Az igazgatóság javaslata a tiszta nyereség felosztására.
- 5) Felmentvény megadása az igazgatóság- és a felügyelő-bizottságnak.
- 6) Két igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság választása.
- 7) Ot tag választása a közgyűlési jegyzőkönyv-áttesítésére.

AZ IGAZGATÓSÁG.